

# 用真相的“阳光”，驱除谣言的“雾霾”

——网民和代表委员“会诊”网络谣言



## 仅靠自律难有考证

**【网友声音】**新华网网友“一花一世界”说，现在网络成了“谣言集散地”了，光去年就有“皮革奶粉死灰复燃”、“食用碘盐能防核辐射”、“少林方丈嫖娼被抓”、“金庸逝世”等等网络谣言，管管网络谣言吧！

**【代表委员评议】**全国政协委员、

贵州省法院副院长李汉字说，由于网民在互联网上发言的自由性和互联网交流工具的多样性，以及互联网虚拟空间与现实空间的巨大差异性，造成网络谣言难辨别、难追溯、难防控。

全国政协委员、中国电子信息产业发展研究院副院长徐晓兰说，目前针对网上虚假信息的管理尚缺乏长效机制，未形成完善的法律手段管理网络信息。

“互联网牵涉到各方利益，仅靠相

关方的自律难以保证网络内容的真实性。”徐晓兰说。

## 面对谣言不能回避

**【网友声音】**网友“三界外 id”说：为什么有谣言？你不说，其他人就说；其他人说，就会乱说。

**【代表委员评议】**全国政协委员、

海南省政协副主席史贻云说，网络谣言的产生，一方面固然有少数人别有用心和部分网民信谣传谣的原因，但另一方面，有关部门对一些事件的处理不透明，也给谣言提供了生存空间。

全国政协委员、钦州市政协教科文卫主任张小玲说，现在传播广的谣言多与收入差距、官员腐败、官民冲突等话题有关，“问题不是老百姓不能分辨谣言，而是他们在事实真相不明确

时，就可能选择相信谣言。”

全国人大代表、遵义医学院研究生院副院长束晓梅说，一有事故发生，一些部门第一反应通常是封锁消息，但这样往往会使陷入被动境地。封锁消息，谣言就有了滋生的土壤。

“面对谣言不能回避，堵不如疏，应在第一时间给予回应，让公众在最短时间内了解到事情真相。俗话说，谣言止于真相。”束晓梅说。

## 网络辟谣考验智慧

**【网友声音】**网友“qetuo”说，有些辟谣像是给谣言添油加醋。

**【代表委员评议】**作为贵州省黔西南州委书记，全国人大代表陈鸣明在工作中会碰到一些处理网络谣言的案例。他告诉记者，现在确实出现一种趋势，在网络上出现谣言时，政府部门或者专家学者出面辟谣，但并未明显起到稳定人心的作用。

李汉字委员说，这种现象与辟谣含糊甚至自相矛盾等原因有关，主要是不能满足急于知道真相的群众的要求。首先，辟谣内容简单，缺乏说服力，无助于谣言及时破除。其次，辟谣语言呆板冰冷，过于形式化，没有贴近性及亲和力，缺乏让群众信任的实际内容。

网民认为，一些部门仍然习惯于“我说你听”“我说你信”的传统思维，不适应网络时代“人人都有麦克风”的舆论格局。

“在思考如何制止谣言的同时，我们也许更应该思考，有关部门如何通过依法行政和公开透明，重塑在老百姓心目中的公信力。”陈鸣明代表说。

据新华社

# “超级中学”为何变成了教育资源“掠食者”？

——代表委员问诊“超级中学”虚火



## “超级中学”怪象：垄断尖子生 比拼升学率

近年来，“超级中学”现象在我国越来越突出，显著特征是在校师生人数不断增多，有的规模以万计，积聚了当地和周边地区一流的师生资源，瓜分著名高校自主招生名额，学生常年大比例考入一流高校。网友总结超级中学的基本特征是：人数以万计，垄断尖子生，比拼升学率。

从在校师生人数上看，我国一些“超级中学”正在赶超大学。河南省实验中学本校和分校师生人数已经接近1万人，一些正在崛起的县级“超级中

学”，比如河南省夏邑县高级中学师生人数超过1万人。

“超级中学”在当地甚至全省范围内用诱人条件引起最优秀的教师和学生。郑州市外国语中学曾经用“解决住房和配偶工作”等条件，吸引优秀教师，在河南省范围内巧设名目，组织比赛，趁机选拔学生。为了防止郑州市外国语中学“抢走”尖子生，郑州市一些所辖县、市中招考试后，不再公布考生成绩和排名，只发录取通知书。

高考升学率是“超级中学”的金字招牌。以陕西省2009至2010年考入北大清华的人数为例，陕西省西北工业大学附属中学占全省的比例分别为

39.6%和36.1%；西安高新第一中学分别为22.5%、26.1%。2010年这两所“超级中学”考入北大清华的学生，占陕西省的62.2%。2010年，北大清华在陕西省自主招生名额的98.9%、保送名额的97.3%，被位于西安的五所“超级中学”垄断。

## “超级中学”现象折射政绩观隐藏利益链

在当前高考“千军万马过独木桥”的现实图景下，“超级中学”理所当然地要追求高升学率。但是，通过高薪招聘优秀教师，免除各种费用、提供物质

奖励到各地“掐尖”优秀学生，然后利用高升学率、推荐保送生等招牌，建立分校扩大招生规模，对其他学生收取高额择校费……“超级中学”办学模式的背后是扭曲的政绩观和利益链。

网友“手中有杆木头枪”说，“羊毛出在羊身上”，“超级中学”给优秀教师的待遇，给尖子生的奖励，都要从其他学生的择校费中找回来。“超级中学”把教育变成了生意。

全国政协委员、中国(海南)改革发展研究院院长迟福林认为，地方政府是“超级中学”现象的始作俑者，许多地方领导以辖区内拥有“超级中学”为荣。有的教育行政部门甚至给中学校长下达升学率指标，完不成指标就一票否决了。“超级中学”现象根子不在学校，在政府。

全国人大代表、宁夏银川唐徕回族中学教师吕新萍说，西部欠发达地区教育经费投入严重不足，为什么“超级中学”现象却很突出，主要原因是教育经费投入缺乏监管，一些地方喜欢搞“花架子”，要求学校合并组合成“超级中学”给政府撑面子。

迟福林说，“超级中学”正在变身为“超级企业”，不断在城市建分校、建连锁学校，成立国际部，扩大招生规模，目的难道是想让更多的学生公平地享受到优质教育资源吗！不是，目的是挣钱，是收取高额的择校费。

## “超级中学”虚膘待减、虚火待消

大量“超级中学”的出现，导致一

流大学生源正在被“超级中学”垄断，重点高校中农村学生的比例不断下降。农村学生依靠高考跳出农村的机会日益降低。那么，“超级中学”有没有必要遍地开花？如何抑制地方依靠行政手段组建“超级中学”的冲动？

吕新萍代表说，历史上自然形成的“超级中学”，对于教学理论、人才培养方式等方面创新应该充分肯定。但是，现在多数由政府行政命令捏成的“超级中学”使有限的教育资源过度集中，加大了农村与城市的断裂。以前，农村学生可以凭借自己勤奋来争取上大学的机会，在强烈希望改变命运的激励下，他们的勤奋远非城市学生可比。但是，师资力量、信息资源、教学设施对于成绩的影响越来越大，单纯依靠勤奋改变命运的机会不断较少。

全国政协委员、海南省社会主义学院院长史贻云说，应该建立科学的分配机制，有效保障落后地区中学教育经费。从师生比例、在校生人数、占地规模等多个方面对“超级中学”加以约束。同时，严厉禁止利用行政手段以任何名义和借口推进中学兼并重组，禁止“超级中学”用建立分校、连锁学校、挂名学校等手段扩大招生变相敛财。

全国人大代表、山东省泰安民族中学副校长宋文新说，保障落后地区中学教育经费，规定不少，落实的不多。“超级中学”规模过大带来的安全隐患、卫生隐患，媒体报道过，地方政府官员也都知道，他们只是没有改变的动力。

据新华社